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PROGRAMM

Begrüßung

Der Gemeindeentwicklungsprozess in Aidlingen

Ergebnis und Fazit der repräsentativen Bürgerbefragung

Vorschau Zukunftswerkstatt (Samstag, 6. Oktober)

AUSBLICK

BÜRGERBEFRAGUNG

EINFÜHRUNG19:30 Uhr

20:00 Uhr

Im Anschluss



4

DER GEMEINDEENTWICKLUNGSPROZESS IN AIDLINGEN

Mobilität
Bildung und Betreuung
Arbeitsplätze
Wohnraum
Infrastruktur
Nahversorgung
Digitalisierung
Freizeitangebote

IDENTITÄTEN

ANFORDERUNGEN

FINANZIERBARKEIT
Dorfgemeinschaft
Kultur
Vereine
Ortsgröße
Nachbarschaften
Landschaft
Städtebau

Nachhaltigkeit
Werterhalt
Attraktivität
Finanzieller Spielraum
Wachstum

GEMEINDE
AIDLINGEN

Dreiklang der Gemeindeentwicklung

„
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Betrachtungsebenen und Beteiligte

BETRACHTUNGSEBENEN

BETEILIGTE

DER GEMEINDEENTWICKLUNGSPROZESS IN AIDLINGEN
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Ziele

INTEGRIERTE BETRACHTUNG

DER GEMEINDEENTWICKLUNGSPROZESS IN AIDLINGEN
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Phasen des Aidlinger Entwicklungsprozesses

DER GEMEINDEENTWICKLUNGSPROZESS IN AIDLINGEN
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PROGRAMM

Begrüßung

Der Gemeindeentwicklungsprozess in Aidlingen

Ergebnis und Fazit der repräsentativen Bürgerbefragung

Vorschau Zukunftswerkstatt (Samstag, 6. Oktober)

AUSBLICK

BÜRGERBEFRAGUNG

EINFÜHRUNG19:30 Uhr

20:00 Uhr

Im Anschluss
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WIE?

GRUNDSÄTZE

Wie wird gefragt?

REPRÄSENTATIV UND ANONYM
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GRUNDSÄTZE

Wer wird gefragt?

WER?
ALLE EINWOHNER/INNEN ÜBER 
16 JAHRE
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46,1% RÜCKLAUF!

GRUNDSÄTZE

Wie war der Rücklauf?

WIEVIEL?
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Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der 
Gemeinde Aidlingen? 1
LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION

sehr gut / eher gut weniger gut / gar nicht gut

abs. 1329 65

in % 95,30% 4,70%
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100,00%

110,00%

Insgesamt deutsche Staatsbürgerschaft andere Staatsbürgerschaft

LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der 
Gemeinde Aidlingen? 1Nach Staatsbürgerschaft:

Insgesamt

Insgesamt
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Insgesamt 0 - 3 Jahre 4 - 9 Jahre mindestens 10 Jahre

LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der 
Gemeinde Aidlingen? 1Wohnhaft in Aidlingen seit:

Insgesamt

Insgesamt
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sehr gut / eher gut weniger gut / gar nicht gut

Insgesamt 95,30% 4,70%

Aidlingen 95,90% 4,10%

Dachtel 94,70% 5,30%

Deufringen 94,50% 5,50%

Lehenweiler 95,20% 4,80%
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60,00%
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80,00%

90,00%

100,00%

Insgesamt Aidlingen Dachtel Deufringen Lehenweiler

LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der 
Gemeinde Aidlingen? 1Nach Wohnort:

Insgesamt

Insgesamt
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sehr gut / eher gut weniger gut / gar nicht gut

Insgesamt 95,30% 4,70%

16 - 19 Jahre 98,10% 1,90%

20 - 29 Jahre 94,00% 6,00%

30 - 39 Jahre 98,80% 1,20%

40 - 49 Jahre 94,80% 5,20%

50 - 64 Jahre 94,40% 5,60%

65 - 74 Jahre 95,00% 5,00%

75 - 84 Jahre 96,60% 3,40%

85 Jahre und älter 92,30% 7,70%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

100,00%

Insgesamt 16 - 19 Jahre 20 - 29 Jahre 30 - 39 Jahre 40 - 49 Jahre

50 - 64 Jahre 65 - 74 Jahre 75 - 84 Jahre 85 Jahre und älter

LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der 
Gemeinde Aidlingen? 1Nach Altersgruppen:

Insgesamt

Insgesamt
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Was gefällt Ihnen an der Gemeinde Aidlingen besonders? 

2

Natur/Lage/
Ruhe

gute Einkaufs-
möglichkeiten

Marktplatz/
schöne

Ortsmitte/gut
gepflegt

ländlich/
überschaubar

gute Verkehrs-
anbindung zu

Städten

gute
Gemeinschaft

gute
Infrastruktur

gute ärztliche
Versorgung

abs. 821 151 113 109 108 57 56 50

in % 49,30% 9,10% 6,80% 6,50% 6,50% 3,40% 3,40% 3,00%
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Was gefällt Ihnen an der Gemeinde Aidlingen besonders? 

2

gutes
Vereinsleben

alles vorhanden
gute

Freizeitangebote
Schulen

vorhanden
Kiga vorhanden Fair-Gemeinde

alles gut zu Fuß
erreichbar

- Nichts

abs. 47 45 40 24 20 12 11 2

in % 2,80% 2,70% 2,40% 1,40% 1,20% 0,70% 0,70% 0,10%
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Was stört Sie an der Gemeinde Aidlingen besonders? 

3

zu hohes
Verkehrs-

aufkommen

Parkplatz-
situation

schlechter
ÖPNV

keine
Tankstelle

schlechte
Einkaufs-
möglich-

keiten

kein S-Bahn-
Anschluss

fehlende/
schlechte

Gastronomie

Tempo 30
im Ortskern

schlechte
ÖPNV-

Anbindung
an S-Bahn

fehlender
Wohnraum/
bezahlbarer
Wohnraum/
Bauplätze

schlechte
Internet-

verbindung

abs. 239 200 101 81 62 54 45 41 40 39 33

in % 19,50% 16,40% 8,30% 6,60% 5,10% 4,40% 3,70% 3,40% 3,30% 3,20% 2,70%
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Was stört Sie an der Gemeinde Aidlingen besonders? 

3

schlechte
Bus-

verbindung
abends/

Wochenende

schlechter
Zustand der

Straßen

zu hohe
Kindergarten-

gebühren

ärztliche
Versorgung

kein sauberes
Erscheinungs-

bild

schlechte
Radwege-

verbindungen

fehlende
Geschwindig-

keits-
kontrollen

mehr
Grünflächen

mit
Sitzbänken

(Flair)

zu wenig
Kiga-Plätze/
Betreuungs-

zeiten

Polizeiposten
fehlt

abs. 28 27 24 24 20 17 13 12 12 12

in % 2,30% 2,20% 2,00% 2,00% 1,60% 1,40% 1,10% 1,00% 1,00% 1,00%
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sehr zufrieden /eher zufrieden eher unzufrieden / überhaupt nicht zufrieden

Insgesamt 88,90% 11,10%

Aidlingen 89,80% 10,20%

Dachtel 87,40% 12,60%

Deufringen 87,10% 12,90%

Lehenweiler 93,50% 6,50%
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30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

100,00%

Insgesamt Aidlingen Dachtel Deufringen Lehenweiler

LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer unmittelbaren Wohnumgebung, in der Sie leben? 
Gemeint ist ein Umkreis von etwa 100 Metern – also der „Straßenzug“. 4

Insgesamt

Insgesamt

Nach Wohnort:
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jung alt

preiswert teuer

schön hässlich

Insgesamt

sympathisch unsympathisch

Frage 5: Welche Beschreibung trifft auf die Gemeinde Aidlingen am ehesten zu?

menschlich unpersönlich

bunt grau

zentral abgelegen

sicher unsicher

aufstrebend stagnierend

ruhig hektisch

interessant langweilig

gepflegt verwahrlost

zukunftsorientiert altmodisch

ausländerfreundlich

ökologisch

nicht ausländerfreundlich

nicht ökologisch

LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Welche Beschreibung trifft auf die Gemeinde Aidlingen am ehesten zu?

5



23

LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Wie bewerten Sie die Lebensbedingungen in der Gemeinde Aidlingen für… ?

6
abs. 1229

abs. 1173

abs. 1070

abs. 1145

abs. 894

sehr gut / eher gut
91,50%

sehr gut / eher gut
89,90%

sehr gut / eher gut
52,60%

sehr gut / eher gut
84,10%

sehr gut / eher gut
62,40%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

... Familien

... Kinder

... Jugendliche

... Seniorinnen und Senioren

... Alleinstehende und Singles

sehr gut / eher gut eher schlecht / sehr schlecht
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50 - 64 Jahre 65 - 74 Jahre 75 - 84 Jahre 85 Jahre und älter

LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Wie bewerten Sie die Lebensbedingungen in der Gemeinde Aidlingen für 
Jugendliche? 6Nach Altersgruppen:

Insgesamt
Insgesamt
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Insgesamt 16 - 19 Jahre 20 - 29 Jahre 30 - 39 Jahre 40 - 49 Jahre

50 - 64 Jahre 65 - 74 Jahre 75 - 84 Jahre 85 Jahre und älter

LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Wie bewerten Sie die Lebensbedingungen in der Gemeinde Aidlingen für 
Senioren? 6Nach Altersgruppen:

Insgesamt

Insgesamt
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Bitte benennen Sie einen Ort, den Sie mit der Gemeinde Aidlingen besonders 
verbinden. 7

Venusberg Marktplatz
Eisdiele
Angelo

mein Haus/
Zuhause

Dachtel Kirche Schloss Mutterhaus
Schlehen-/
Heckengäu

- es gibt
keinen Ort

abs. 335 138 75 64 59 45 40 27 4 8

in % 42,10% 17,40% 9,40% 8,10% 7,40% 5,70% 5,00% 3,40% 0,50% 1,00%
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Bitte benennen Sie einen Ort, den Sie mit der Gemeinde Aidlingen besonders 
verbinden.

Nach Wohnort:

D E F G H

Aidlingen Dachtel Deufringen Lehenweiler

1.

Venusberg Dachtel Venusberg Venusberg

52,10% 49,60% 31,00% 44,70%

2.

Marktplatz Venusberg Marktplatz mein Haus/ Zuhause

17,30% 14,80% 22,80% 26,30%

3.

Eisdiele Angelo Marktplatz Schloss Eisdiele Angelo

9,40% 13,00% 17,70% 13,20%

7
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Bitte benennen Sie ein Ereignis, das Sie mit der Gemeinde Aidlingen besonders 
verbinden. 8

Hecken-
gäutag

Dachtler
Hocketse

Pfingst-
jugend-
treffen

Weih-
nachts-
markt

Fasching

Geburt/
Geburt der

Kinder/
Zuhause

Hochzeit
Maibaum-

fest
Oldtimer-

Treff
Schulzeit

- es gibt
kein

Ereignis

abs. 267 92 75 73 48 29 26 16 9 7 16

in % 40,60% 14,00% 11,40% 11,10% 7,30% 4,40% 4,00% 2,40% 1,40% 1,10% 2,40%
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Bitte benennen Sie ein Ereignis, das Sie mit der Gemeinde Aidlingen besonders 
verbinden. 8Nach Wohnort:

D E F G H

Aidlingen Dachtel Deufringen Lehenweiler

1.

Heckengäutag Dachtler Hocketse Heckengäutag Heckengäutag

44,40% 56,90% 43,30% 44,00%

2.

Pfingstjugendtreffen Heckengäutag Dachtler Hocketse Pfingstjugendtreffen

14,20% 22,00% 16,50% 16,00%

3.

Weihnachtsmarkt Weihnachtsmarkt Pfingstjugendtreffen Maibaumfest

13,50% 7,30% 10,20% 12,00%
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Bitte benennen Sie ein Ereignis, das Sie mit der Gemeinde Aidlingen besonders 
verbinden. 8Nach Altersgruppen:

A B C D E F G H I

16 - 19 Jahre 20 - 29 Jahre 30 - 39 Jahre 40 - 49 Jahre 50 - 64 Jahre 65 - 74 Jahre 75 - 84 Jahre 85 Jahre und älter

1.
Heckengäutag | 

Dachtler Hocketse | 
Weihnachtsmarkt

Dachtler Hocketse | 
Fasching

Heckengäutag Heckengäutag Heckengäutag Heckengäutag Heckengäutag
Geburt/Geburt der 

Kinder/Zuhause
| Hochzeit

21,90% 18,60% 32,10% 42,00% 44,40% 62,80% 37,50% 50,00%

2.

Pfingstjugendtreffen Heckengäutag Dachtler Hocketse Dachtler Hocketse Dachtler Hocketse Pfingstjugendtreffen Weihnachtsmarkt -

12,50% 17,10% 17,30% 15,20% 12,50% 10,60% 16,70% -

3.

Fasching Weihnachtsmarkt Weihnachtsmarkt Pfingstjugendtreffen Pfingstjugendtreffen Weihnachtsmarkt Dachtler Hocketse -

9,40% 12,90% 14,80% 13,40% 11,10% 8,50% 14,60% -
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?

9

ich stimme zu
55,20%

ich stimme zu
59,40%

ich stimme zu
62,60%

ich stimme nicht zu
73,10%

ich stimme nicht zu
62,70%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

es sind genügend Mietwohnungen in der Gemeinde
Aidlingen verfügbar

es gibt in der Gemeinde Aidlingen kaum Mietwohnungen,
die man sich leisten kann

es gibt zu wenige Bauplätze in der Gemeinde Aidlingen

die Bauplätze in der Gemeinde Aidlingen sind attraktiv

die Grundstückspreise in der Gemeinde Aidlingen sind
bezahlbar

ich stimme zu ich stimme nicht zu

abs. 828

abs. 832

abs. 900

abs. 954

abs. 911
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Insgesamt 0 - 3 Jahre 4 - 9 Jahre mindestens 10 Jahre

LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Wo sollte zukünftig der Schwerpunkt des Wohnbaus in der Gemeinde Aidlingen 
liegen? 10

Insgesamt

Insgesamt

Insgesamt

Wohnhaft in Aidlingen seit:
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Insgesamt Aidlingen Dachtel Deufringen Lehenweiler

LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Wo sollte zukünftig der Schwerpunkt des Wohnbaus in der Gemeinde Aidlingen 
liegen? 10

Insgesamt

Insgesamt

Insgesamt

Nach Wohnort:
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50 - 64 Jahre 65 - 74 Jahre 75 - 84 Jahre 85 Jahre und älter

LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Wo sollte zukünftig der Schwerpunkt des Wohnbaus in der Gemeinde Aidlingen 
liegen? 10Nach Altersgruppen:

Insgesamt

Insgesamt

Insgesamt
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Insgesamt Aidlingen Dachtel Deufringen Lehenweiler

LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN UND IDENTIFIKATION 

Wie sollte die zukünftige Entwicklung von Gewerbegebieten in der Gemeinde 
Aidlingen angegangen werden? 11Nach Wohnort:

Insgesamt

Insgesamt

Insgesamt
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Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit dem Kultur-, Freizeit-, Sport- und 
Vereinsangebot in Aidlingen? 12
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG SOWIE „JUNG UND ALT“ IN AIDLINGEN

zufrieden
74,90%

zufrieden
70,90%

zufrieden
86,20%

zufrieden
90,50%

zufrieden
96,30%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kulturangebot

Freizeitangebot

Sportangebot

Vereinsangebot

kirchliche Angebote

zufrieden unzufrieden

abs. 1105

abs. 1218

abs. 1196

abs. 1159

abs. 925
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13
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG SOWIE „JUNG UND ALT“ IN AIDLINGEN

Der Grün- und Landschaftsraum um die Gemeinde Aidlingen ist wichtig…

abs. 1320

abs. 1180

abs. 1035

abs. 1303

abs. 1299

ich stimme zu
98,50%

ich stimme zu
92,60%

ich stimme zu
60,80%

ich stimme zu
98,70%

ich stimme zu
97,50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

…für die Naherholung

…für die Land- und Forstwirtschaft

…als Energieressource (z.B. Biomasse, Wasserkraft)

…als Lebensraum für Pflanzen und Tiere

…für das Orts- und Landschaftsbild

ich stimme zu ich stimme nicht zu
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14
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG SOWIE „JUNG UND ALT“ IN AIDLINGEN

Vermissen Sie bestimmte Einzelhandelsangebote, Sortimente, Marken oder 
Filialen in Aidlingen?

Nach Wohnort:

Insgesamt

Insgesamt
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14
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG SOWIE „JUNG UND ALT“ IN AIDLINGEN

Vermissen Sie bestimmte Einzelhandelsangebote, Sortimente, Marken oder 
Filialen in Aidlingen?

Nach Altersgruppen:

Insgesamt

Insgesamt
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14
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG SOWIE „JUNG UND ALT“ IN AIDLINGEN 

Welche Einzelhandelsangebote, Sortimente, Marken oder Filialen vermissen Sie?

Drogerie/
Reformhaus

Tankstelle Discounter
Gaststätten/

Cafe
Bekleidung

Baumarkt/
Elektro

Supermarkt
Bio/Regionale

Produkte

abs. 332 224 104 50 49 46 45 28

in % 34,60% 23,40% 10,80% 5,20% 5,10% 4,80% 4,70% 2,90%
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14
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG SOWIE „JUNG UND ALT“ IN AIDLINGEN

Welche Einzelhandelsangebote, Sortimente, Marken oder Filialen vermissen Sie?

Nahversorgung Metzger Schuhe Haushaltswaren Sportartikel Alles Tierbedarf

abs. 24 19 13 12 8 3 2

in % 2,50% 2,00% 1,40% 1,30% 0,80% 0,30% 0,20%
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15
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG SOWIE „JUNG UND ALT“ IN AIDLINGEN

Stellen Sie sich vor, Sie könnten aufgrund Ihres Alters die täglichen Arbeiten 
im Haushalt nicht alleine bewältigen. Wo würden Sie am liebsten wohnen?

bei den Kindern oder
Verwandten

im eigenen Haus/ der
eigenen Wohnung mit

Betreuung

in einer Anlage mit
betreutem Wohnen

in einem Seniorenheim
in einer anderen

Wohnform

abs. 132 794 249 7 208

in % 9,50% 57,10% 17,90% 0,50% 15,00%
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16
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG SOWIE „JUNG UND ALT“ IN AIDLINGEN

Wo sollten zukünftig Betreuungseinrichtungen für Seniorinnen und Senioren 
Ihrer Meinung nach schwerpunktmäßig zur Verfügung stehen?

eher in zentraler Lage am örtlichen Geschehen mit
Nahversorgung

eher in ruhigeren Randbereichen mit Zugang zu Natur und
Landschaft

abs. 863 377

in % 69,60% 30,40%
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ja
55,50%

nein
96,60%

nein
74,50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Haben Sie bereits vom Seniorennetzwerk der Gemeinde
Aidlingen gehört?

Nutzen Sie die Angebote des Seniorennetzwerks?

Könnten Sie sich vorstellen, zukünftig selbst beim
Seniorennetzwerk (ehrenamtlich) tätig zu werden?

ja nein

17
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG SOWIE „JUNG UND ALT“ IN AIDLINGEN

Die Gemeinde Aidlingen verfügt mit dem Seniorennetzwerk über eine 
Plattform, welche den Seniorinnen und Senioren als Wegweiser für die 
bestehenden Angebote dienen soll.

abs. 1371

abs. 1272

abs. 1287
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17
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG SOWIE „JUNG UND ALT“ IN AIDLINGEN

Nutzen Sie die Angebote des Seniorennetzwerks?

Nach Altersgruppen:
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Insgesamt 16 - 19 Jahre 20 - 29 Jahre 30 - 39 Jahre 40 - 49 Jahre

50 - 64 Jahre 65 - 74 Jahre 75 - 84 Jahre 85 Jahre und älter

Insgesamt

Insgesamt
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17
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG SOWIE „JUNG UND ALT“ IN AIDLINGEN

Könnten Sie sich vorstellen, zukünftig selbst beim Seniorennetzwerk 
(ehrenamtlich) tätig zu werden?

Nach Altersgruppen:

Insgesamt

Insgesamt
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18
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG SOWIE „JUNG UND ALT“ IN AIDLINGEN

Vermissen Sie bestimmte Angebote für Jugendliche in der Gemeinde Aidlingen?

Insgesamt

Insgesamt

Nach Altersgruppen:
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Disco/Bar/
Clubraum/Cafe

freier
Jugendtreff

Freizeit-/
Sportangebote

Halfpipe/
Bolzplatz etc.

Jugendhaus Kino
mehr Veran-
staltungen

Ferien-
programm

abs. 83 80 71 54 32 16 9 9

in % 23,30% 22,50% 19,90% 15,20% 9,00% 4,50% 2,50% 2,50%

18
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG SOWIE „JUNG UND ALT IN AIDLINGEN

Welche Angebote für Jugendliche vermissen Sie? 
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Wie sehr interessieren Sie sich für das Geschehen in Ihrer Gemeinde?

19
KOMMUNALPOLITIK UND VERWALTUNG

abs. 1375

abs. 1365

abs. 1361

abs. 1352

ja / eher ja
88,00%

ja / eher ja
79,70%

ja / eher ja
70,50%

ja / eher ja
63,00%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Interesse für das Geschehen in der Gemeinde Aidlingen

ausreichend über das örtliche Geschehen informiert

Interesse für die Kommunalpolitik / Arbeit des
Gemeinderats

ausreichend über die Kommunalpolitik / Arbeit des
Gemeinderats informiert

ja / eher ja eher nein / nein
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Insgesamt Aidlingen Dachtel Deufringen Lehenweiler

KOMMUNALPOLITIK UND VERWALTUNG

Gibt es Bereiche oder Projekte in der Gemeinde Aidlingen, zu denen Sie gerne 
mehr Informationen hätten? 20Nach Wohnort:

Insgesamt

Insgesamt
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KOMMUNALPOLITIK UND VERWALTUNG

Zu welchen Bereichen oder Projekten hätten Sie gerne mehr Informationen?

20

Er-
schließung/

Bau-
vorhaben

Verkehrs-
konzept

Zukunfts-/
Stadt-

entwick-
lung

Bildungs-
system/

Kiga/
Jugend

Breitband
Infra-

struktur
Flüchtlinge/
Integration

GR-Arbeit Finanzen ÖPNV
Kultur/

Tourismus

abs. 75 55 54 28 21 20 17 15 8 5 5

in % 24,40% 17,90% 17,50% 9,10% 6,80% 6,50% 5,50% 4,90% 2,60% 1,60% 1,60%
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KOMMUNALPOLITIK UND VERWALTUNG

Wie zufrieden sind Sie mit den Dienstleistungen der Gemeindeverwaltung?

21
sehr gut / eher gut

93,50%

sehr gut / eher gut
91,70%

sehr gut / eher gut
91,50%

sehr gut / eher gut
85,70%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Erreichbarkeit

Kundenservice

Fachkompetenz

Freundlichkeit

sehr gut / eher gut eher schlecht / sehr schlecht

abs. 1300

abs. 1276

abs. 1218

abs. 1330
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Wie bewerten Sie folgende Angebote/Themen in der Gemeinde Aidlingen?

22
GEMEINDEENTWICKLUNG AIDLINGEN

abs. 1331

abs. 1267

abs. 709

abs. 767

abs. 688

Themenbereich Arbeiten, Einkaufen und Wohnen:

sehr gut / gut
84,20%

weniger gut / überhaupt 
nicht gut
82,1%

weniger gut / überhaupt 
nicht gut
73,7%

weniger gut / überhaupt 
nicht gut
82,7%

weniger gut / überhaupt 
nicht gut
78,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Einkaufsmöglichkeiten für den kurzfristigen Bedarf

Wohnungsangebot

Arbeits- und Verdienstmöglichkeiten

Grundstücksangebot

Einkaufsmöglichkeiten für den mittelfristigen Bedarf

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut
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Wie bewerten Sie folgende Angebote/Themen in der Gemeinde Aidlingen?

22Themenbereich Kultur, Freizeit und Tourismus:

GEMEINDEENTWICKLUNG AIDLINGEN

abs. 1287

abs. 1137

abs. 1016

abs. 1127

abs. 1068

abs. 906

abs. 882

abs. 766

sehr gut / gut
81,1%

sehr gut / gut
85,4%

sehr gut / gut
64,7%

sehr gut / gut
90,7%

weniger gut / überhaupt 
nicht gut
62,2%

weniger gut / überhaupt 
nicht gut
50,1%

weniger gut / überhaupt 
nicht gut
89,0%

weniger gut / überhaupt 
nicht gut
71,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Restaurants, Gaststätten, Cafés

Sportangebot

Treffpunkte und Begegnungsorte

Vereinsangebot

kulturelles Angebot

kirchliche Angebote

Übernachtungsmöglichkeiten

touristisches Angebot

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut
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Wie bewerten Sie folgende Angebote/Themen in der Gemeinde Aidlingen?

22Themenbereich Bildung und Kinderbetreuung:

abs. 1039

abs. 967

abs. 1101

abs. 1085

abs. 671

abs. 930

abs. 874

GEMEINDEENTWICKLUNG AIDLINGEN

sehr gut / gut
93,7%

sehr gut / gut
85,1%

sehr gut / gut
79,0%

sehr gut / gut
90,0%

sehr gut / gut
71,8%

sehr gut / gut
65,7%

weniger gut / überhaupt 
nicht gut
71,7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grundschulen

Betreuungseinrichtungen für Kinder

Spielplätze

Bücherei

Ganztagesangebote/ -betreuung an Schulen

Erwachsenenbildung

weiterführende Schulen

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut



56

sehr gut / gut
78,0%

sehr gut / gut
86,0%

sehr gut / gut
72,7%

sehr gut / gut
68,9%

sehr gut / gut
72,5%

weniger gut / überhaupt 
nicht gut
75,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

hausärztliche Versorgung

soziale Hilfsangebote

stationäre Pflege- einrichtungen für Senioren

fachärztliche Versorgung

Beratungsangebote

Integrationsangebote für ausländische Mitbürger/-innen

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

Wie bewerten Sie folgende Angebote/Themen in der Gemeinde Aidlingen?

22Themenbereich Soziales:

abs. 1240

abs. 801

abs. 770

abs. 1156

abs. 586

abs. 477

GEMEINDEENTWICKLUNG AIDLINGEN
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sehr gut / gut
83,5%

sehr gut / gut
69,9%

sehr gut / gut
84,1%

sehr gut / gut
84,7%

sehr gut / gut
69,8%

sehr gut / gut
60,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sauberkeit öffentlicher Straßen und Anlagen

öffentliche Sicherheit und Schutz vor Kriminalität

Umwelt- und Landschaftsschutz

Orts(erscheinungs-) bild allgemein

Grünflächen, Begrünung

erneuerbare Energien

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

Wie bewerten Sie folgende Angebote/Themen in der Gemeinde Aidlingen? 

22Themenbereich Stadtbild, Sicherheit und Umwelt:

abs. 1312

abs. 1124

abs. 1055

abs. 1308

abs. 1306

abs. 726

GEMEINDEENTWICKLUNG AIDLINGEN
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sehr gut / gut
80,0%

sehr gut / gut
77,6%

sehr gut / gut
54,5%

weniger gut / überhaupt nicht 
gut
68,4%

weniger gut / überhaupt nicht 
gut
55,3%

weniger gut / überhaupt nicht 
gut
64,2%

weniger gut / überhaupt nicht 
gut
57,6%

weniger gut / überhaupt nicht 
gut
55,3%

weniger gut / überhaupt nicht 
gut
79,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

komfortable und sichere Wege für Fußgänger/innen

Parkmöglichkeiten in der Ortsmitte Aidlingen

Schulwege

öffentlicher Verkehr in der Region

Infrastruktur für digitale Kommunikation

Parkmöglichkeiten in den Wohngebieten

Barrierefreiheit

komfortable und sichere Wege für Radfahrer/innen

neue Mobilitätsangebote

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

Wie bewerten Sie folgende Angebote/Themen in der gemeinde Aidlingen?

22Themenbereich Mobilität und Infrastruktur:

abs. 1282

abs. 1315

abs. 936

abs. 1243

abs. 1094

abs. 1263

abs. 743

abs. 1161

abs. 661

GEMEINDEENTWICKLUNG AIDLINGEN
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In der vorausgegangenen Frage konnten Sie Themen nach Ihrer Wichtigkeit 
bewerten. Welche der Themenbereiche halten Sie für die drei wichtigsten? 23
GEMEINDEENTWICKLUNG AIDLINGEN

Einkaufs-
möglichkeiten für
den kurzfristigen

Bedarf

hausärztliche
Versorgung

öffentliche
Sicherheit und

Schutz vor
Kriminalität

Infrastruktur für
digitale

Kommunikation

öffentlicher
Verkehr in der

Region

Parkmöglich-
keiten in der

Ortsmitte
Aidlingen

Umwelt- und
Landschafts-

schutz

Betreuungs-
einrichtungen für

Kinder

abs. 486 367 289 255 252 173 141 128

in % 12,80% 9,70% 7,60% 6,70% 6,60% 4,50% 3,70% 3,40%
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In der vorausgegangenen Frage konnten Sie Themen nach Ihrer Wichtigkeit 
bewerten. Welche der Themenbereiche halten Sie für die drei wichtigsten? 23
GEMEINDEENTWICKLUNG AIDLINGEN

fachärztliche
Versorgung

Parkmöglich-
keiten in den

Wohngebieten

Restaurants,
Gaststätten,

Cafés

Wohnung-
sangebot

Grundstücks-
angebot

Orts
(erscheinungs-)
bild allgemein

Spielplätze Grundschulen

abs. 119 119 109 94 93 90 68 63

in % 3,10% 3,10% 2,90% 2,50% 2,40% 2,40% 1,80% 1,70%
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Welche Wünsche, Anregungen und Ideen zur Gemeindeentwicklungsplanung 
der Gemeinde Aidlingen haben Sie? 24
GEMEINDEENTWICKLUNG AIDLINGEN

besserer ÖPNV
bessere

Parkplatz-
situation

mehr Wohnraum/
bezahlbarer
Wohnraum/
Bauplätze

Tankstelle weniger Verkehr
Natur bewahren,
Grünflächen nicht

bebauen
Breitbandausbau

Angebote für
Jugendliche

erweitern

abs. 95 80 65 64 61 55 52 49

in % 8,40% 7,10% 5,70% 5,60% 5,40% 4,90% 4,60% 4,30%
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24
Welche Wünsche, Anregungen und Ideen zur Gemeindeentwicklungsplanung 
der Gemeinde Aidlingen haben Sie?

GEMEINDEENTWICKLUNG AIDLINGEN

Ausbau der
Radwege

ärztliche
Versorgung
verbessern

unzureichende
Gastronomie/

Cafe

Ang. für
Senioren

(Seniorenheim/
betr. Wohnen,

Bürgertaxi)

sauberes
Erscheinungs-

bild/Pflege
Grünanlagen

mehr
Sitzmöglich-

keiten/
Treffpunkte

bessere
Einkaufs-

möglichkeiten

mehr
Geschwindig-
keitskontrollen

sichere
Schulwege/

sichere
Überquerung
der Straße/

Einkaufscenter

abs. 45 42 40 40 36 32 31 29 29

in % 4,00% 3,70% 3,50% 3,50% 3,20% 2,80% 2,70% 2,60% 2,60%
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24Nach Wohnort:

Welche Wünsche, Anregungen und Ideen zur Gemeindeentwicklungsplanung 
der Gemeinde Aidlingen haben Sie?

GEMEINDEENTWICKLUNG AIDLINGEN

D E F G H

Aidlingen Dachtel Deufringen Lehenweiler

1.

besserer ÖPNV Ausbau der Radwege besserer ÖPNV besserer ÖPNV

7,20% 8,00% 10,70% 17,00%

2.

bessere Parkplatz-
situation

Natur bewahren, 
Grünflächen nicht 

bebauen

bessere Parkplatz-
situation

bessere Parkplatz-
situation

6,60% 7,40% 8,60% 8,50%

3.

Tankstelle besserer ÖPNV Breitbandausbau Breitbandausbau

6,50% 6,90% 4,90% 8,50%
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ZUSAMMENFASSUNG

▪

▪

▪

▪

▪

▪

▪

▪

▪

Ergebnis?
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PROGRAMM

Begrüßung

Der Gemeindeentwicklungsprozess in Aidlingen

Ergebnis und Fazit der repräsentativen Bürgerbefragung

Vorschau Zukunftswerkstatt (Samstag, 6. Oktober)

AUSBLICK

BÜRGERBEFRAGUNG

EINFÜHRUNG19:30 Uhr

20:00 Uhr

Im Anschluss
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AUSBLICK

Vorschau Zukunftswerkstatt

| 

→

TERMIN: SAMSTAG, 06.10.2018 (10:00 – 16:00 UHR)

ORT: WERKREALSCHULE AIDLINGEN



www.reschl-stadtentwicklung.de


